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ΕΝΩ΢Η ΦΥ΢ΙΚΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 
 

 

13η ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ ΦΥ΢ΙΚΗ΢ 

Β ́ΓΥΜΝΑ΢ΙΟΥ 

 

       Κυριακή, 02 Απριλίου 2017                                               Ώρα: 10:30 -12:30 

 

 

Οδθγίεσ:  

1. Σο δοκίμιο αποτελείται από 12 ςελίδεσ και δφο (2) μζρθ. ΢το Μζροσ Αϋ υπάρχουν 20 ερωτιςεισ 

πολλαπλισ επιλογισ απαντιςεισ, ενϊ ςτο Μζροσ Βϋ υπάρχουν πζντε (5) κζματα.  

2. Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ του μζρουσ Αϋ και ςε όλα τα κζματα του μζρουσ Βϋ. 

3. Απαντϊντασ ορκά τισ ερωτιςεισ του μζρουσ Αϋ ςυγκεντρϊνετε ςαράντα (40) μονάδεσ, ενϊ λφνοντασ 

ορκά τα κζματα του μζρουσ Βϋ ςυγκεντρϊνετε άλλεσ εξιντα (60) μονάδεσ. 

4. Να γράφετε όλεσ τισ απαντιςεισ ςτο τετράδιο των απαντιςεϊν ςασ.  

5. Σα ςχιματα και οι γραφικζσ παραςτάςεισ μποροφν να γίνουν και με μολφβι.  

6. Όλεσ οι γραφικζσ παραςτάςεισ να γίνουν ςτο χιλιοςτομετρικό χαρτί ςτθν τελευταία ςελίδα του 

τετραδίου απαντιςεων. 

7. Επιτρζπεται θ χριςθ μόνο μθ προγραμματιηόμενθσ υπολογιςτικισ μθχανισ.  

8. Δεν επιτρζπεται θ χριςθ διορκωτικοφ υγροφ.  

9. Να γράφετε με μελάνι χρϊματοσ ΜΠΛΕ.  

10. Να κεωρθκεί ότι το            
 . 

 

 

 

Πριν απαντήςετε τισ ερωτήςεισ του μζρουσ Α΄ και λφςετε τα θζματα του μζρουσ Β΄ να διαβάςετε προςεκτικά 

τισ οδηγίεσ που βρίςκονται ςτην αρχή κάθε μζρουσ. 
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ΜΕΡΟ΢  Αϋ (ΜΟΝΑΔΕ΢ 40): 

΢το μζροσ Αϋ υπάρχουν είκοςι (20) ερωτιςεισ πολλαπλισ επιλογισ απάντθςθσ. Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ 

ερωτιςεισ. Όλεσ ςασ οι απαντιςεισ να δοκοφν ςτο τετράδιο απαντιςεϊν ςασ. ΢ε κάκε ερϊτθςθ αντιςτοιχεί μια 

ορκι απάντθςθ. Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με δφο (2) μονάδεσ. Δεν υπάρχει αρνθτικι βακμολογία. 

 
ΕΡΩΣΗ΢Η 1.  

Να επιλζξετε από τισ Α, Β, Γ και Δ, αυτι που ςυμπλθρϊνει ςωςτά το κενό ςτθν πρόταςθ: 
 
«Στην ευθφγραμμη ομαλή κίνηση ____________________________________________________». 
 
Α. μόνο το μζτρο τθσ ταχφτθτασ είναι ςτακερό.  
Β. μόνο θ φορά τθσ ταχφτθτασ είναι ςτακερι. 
Γ. το μζτρο και θ διεφκυνςθ τθσ ταχφτθτασ, μόνο, είναι ςτακερά. 
Δ. το μζτρο, θ διεφκυνςθ και θ φορά τθσ ταχφτθτασ είναι ςτακερά.  
 
ΕΡΩΣΗ΢Η 2.  

΢τθν Εικόνα Α2.1 φαίνονται ζξι δυνάμεισ. 

 
                             

                             

                             

                             

                             

                             

                             

                             

                             

 
Ακολουκοφν τρεισ δθλϊςεισ: 

i. Οι δυνάμεισ  ⃑  και  ⃑  είναι αντίκετεσ. 

ii. Οι δυνάμεισ  ⃑ ,  ⃑  και  ⃑  είναι ίςου μζτρου.  

iii. Οι δυνάμεισ  ⃑  και  ⃑  είναι αντίρροπεσ. 

΢ωςτζσ είναι οι δθλϊςεισ: 

Α. i, ii και iii  B. i και ii Γ. ii και iii Δ. i και iii 

 

ΕΡΩΣΗ΢Η 3.  

Ζνα αυτοκίνθτο κινείται με ςτακερι ταχφτθτα         για ςαράντα (40) λεπτά. H απόςταςθ που διανφει είναι 

ίςθ με: 

Α.         Β.       Γ.       Δ.       

  

:   Ν 

𝐹⃑  

𝐹⃑  

𝐹⃑  𝐹⃑4 

𝐹⃑  

𝐹⃑  

Εικόνα Α2.1 
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ΕΡΩΣΗ΢Η 4.  

΢τθν Εικόνα Α4.1 απεικονίηονται τζςςερα (4) δυναμόμετρα, που χρθςιμοποιοφνται ςτο εργαςτιριο Φυςικισ.  

 
 
 

Να επιλζξετε το δυναμόμετρο από τα Α, Β, Γ και Δ αυτό που κα χρθςιμοποιοφςατε για να μετριςετε, με τθ 

μεγαλφτερθ ακρίβεια, το βάροσ καςετίνασ μάηασ        .  
 

ΕΡΩΣΗ΢Η 5.  

Η Εικόνα Α5.1 δείχνει τζςςερα διαγράμματα τθσ κζςθσ – χρόνου,    ( ) για δφο αυτοκίνθτα, που κινοφνται 

ςε ευκφγραμμθ τροχιά. Να επιλζξετε το διάγραμμα ςτο οποίο τα δφο αυτοκίνθτα κινοφνται με τθν ίδια 

ταχφτθτα, ωσ προσ τον ίδιο παρατθρθτι.  

 

           
 

            

Α. 

όρ

Β. Γ. Δ. 

Εικόνα Α4.1 

 

Α. Διάγραμμα 1 Β. Διάγραμμα 2 

Γ. Διάγραμμα 3 Δ. Διάγραμμα 4 

Εικόνα Α5.1 
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ΕΡΩΣΗ΢Η 6.  

Η Εικόνα Α6.1 δείχνει ζνα ςκφλο, μια γάτα και ζνα δζντρο πάνω ςε ζναν άξονα κζςθσ.  

 

 
 

Σο μζτρο τθσ κζςθσ τθσ γάτασ ςε ςχζςθ με τον ςκφλο είναι: 

Α.        Β.        Γ.         Δ.       

ΕΡΩΣΗ΢Η 7.  

Μια ομάδα μακθτϊν ςε πείραμα μελζτθσ των ευκφγραμμων κινιςεων ςυνζλεξε τζςςερισ χαρτοταινίεσ από 

θλεκτρονικό χρονομετρθτι (Ticker Timer). ΢τθν εικόνα A7.1 φαίνονται κομμάτια από τισ χαρτοταινίεσ που 

ςυνζλεξαν οι μακθτζσ, ολοκλθρϊνοντασ το πείραμα.  

 

 
 

Να επιλζξετε ζνα από τα Α, Β, Γ και Δ για να απαντιςετε ςτθν πιο κάτω ερϊτθςθ.  

΢ε ποια από τισ τζςςερισ χαρτοταινίεσ το ςϊμα ζχει τθ μεγαλφτερθ αρχικι ταχφτθτα; 

Α. Κατά τθν κίνθςθ που αποτυπϊκθκε ςτθ Χ1.    Β. Κατά τθν κίνθςθ που αποτυπϊκθκε ςτθ Χ2   

Γ. Κατά τθν κίνθςθ που αποτυπϊκθκε ςτθ Χ3     Δ. Κατά τθν κίνθςθ που αποτυπϊκθκε ςτθ Χ4   

 

ΕΡΩΣΗ΢Η 8.  

Να επιλζξετε ποιο από τα φυςικά μεγζκθ ςτα Α, Β, Γ και Δ είναι κεμελιϊδεσ.  

Α. θ μάηα  Β. το εμβαδόν Γ. θ ταχφτθτα  Δ. το βάροσ  

Εικόνα A7.1 

 

Εικόνα Α6.1 
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ΕΡΩΣΗ΢Η 9.  

΢τθν Εικόνα Α9.1 είναι ςχεδιαςμζνεσ τρεισ δυνάμεισ  ⃑   ⃑  και  ⃑ .  

 

 
 

Να επιλζξετε από τα Α, Β, Γ και Δ αυτό που απαντά ορκά τθν πιο κάτω ερϊτθςθ. 

Ποια ι ποιεσ από τισ δυνάμεισ  ⃑   ⃑  και  ⃑  είναι δυνάμεισ πεδίου (απόςταςθσ); 

Α. Μόνο θ δφναμθ  ⃑   B. Μόνο θ δφναμθ  ⃑   Γ. Μόνο θ δφναμθ  ⃑  Δ. Οι δυνάμεισ  ⃑  και  ⃑  

ΕΡΩΣΗ΢Η 10.  

΢τθν Εικόνα Α10.1 φαίνονται τζςςερα όργανα που χρθςιμοποιοφνται ςε εργαςτιριο Φυςικισ. 

 

Ποιοσ ςυνδυαςμόσ οργάνων μζτρθςθσ είναι απαραίτθτοσ για να υπολογίςετε τθ μζςθ ταχφτθτα ενόσ ςϊματοσ.  

Α. i και ii B. ii και iii Γ. iii και i Δ. iii και iv 

ΕΡΩΣΗ΢Η 11.  

Ο Μάριοσ και θ Αλίνα ξεκίνθςαν ταυτόχρονα από το ςθμείο S και κατζλθξαν ταυτόχρονα ςτο ςθμείο Ε τθσ 
Εικόνασ Α11.1  

 

 

 

 

 

 

 
Να επιλζξετε από τα Α, Β, Γ και Δ αυτό που ςυμπλθρϊνει ςωςτά το κενό ςτθν πρόταςθ:  

«Η μζςθ διανυςματικι ταχφτθτα τθσ Αλίνασ ιταν ________________________ τθ μζςθ διανυςματικι ταχφτθτα 

του Μάριου». 

Α. ίςθ με  Β. ίςου μζτρου και διαφορετικισ κατεφκυνςθσ ςε ςχζςθ με  

Γ. μικρότερθ από   Δ. μεγαλφτερθ από  

Εικόνα Α9.1 

 

Εικόνα Α10.1 

 

Εικόνα Α11.1 
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ΕΡΩΣΗ΢Η 12.  

Ο Λάκθσ και θ Άντρια ςπρϊχνουν τον Αλζξθ αςκϊντασ του δφο οριηόντιεσ δυνάμεισ, όπωσ φαίνεται ςτθν Εικόνα 

Α12.1. Ο Αλζξθσ δζχεται επίςθσ τθ δφναμθ του αζρα κακϊσ κινείται ςτο οριηόντιο επίπεδο ενϊ θ τριβι μπορεί 

να κεωρθκεί αμελθτζα.  

 

 
 

Οι αλγεβρικζσ τιμζσ των δυνάμεων που αςκοφν ο Λάκθσ και θ Άντρια είναι      και     αντίςτοιχα. Η 

αλγεβρικι τιμι τθσ ςυνιςταμζνθσ όλων των δυνάμεων που αςκοφνται ςτον Αλζξθ είναι: 

Α. ίςθ με      Β. ίςθ με       Γ. μεγαλφτερθ από      Δ. μικρότερθ από      

ΕΡΩΣΗ΢Η 13.  

Ζνασ ποδθλάτθσ ξεκινά από τθν θρεμία και αποκτά ταχφτθτα        ςε χρονικό διάςτθμα     . Σο μζτρο τθσ 

μζςθσ επιτάχυνςθσ του ποδθλάτθ είναι: 

Α.            Β.           Γ. 4         Δ.           

ΕΡΩΣΗ΢Η 14.  

Ζνα απόγευμα πιγα ςτθν υπεραγορά που απζχει 10    από το ςπίτι μου. Όταν ζφκαςα εκεί είδα ότι θ 

υπεραγορά είχε κλείςει και ζτςι πιγα ςτο ςπίτι του Αντϊνθ που απζχει από το ςπίτι μου     , με άδεια χζρια. 

Η τροχιά που ακολοφκθςα φαίνεται ςτθν Εικόνα Α14.1, ςτθν οποία κακορίηεται κετικι κατεφκυνςθ.  

 

Εικόνα Α14.1 

 
 

Όταν ζφκαςα ςτο ςπίτι του Αντϊνθ είχα μετατοπιςτεί ςυνολικά: 
  

Α.         B.        Γ.         Δ.           

ΕΡΩΣΗ΢Η 15.  

Σο μζτρο τθσ αδράνειασ ενόσ ςϊματοσ είναι: 

Α. θ μάηα του Β. θ ταχφτθτα του Γ. ο όγκοσ του  Δ. θ κζςθ του 

Εικόνα Α12.1 
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ΕΡΩΣΗ΢Η 16.  

Ο Λουκάσ ικελε να διερευνιςει τθν επιμικυνςθ ελατθρίου, μικουσ       , όταν τοποκετοφνται ςε δοχείο που 

είναι προςαρμοςμζνο ςε αυτό διαφορετικισ μάηασ αντικείμενα. Η πειραματικι διάταξθ προτοφ τοποκετθκεί 

οποιοδιποτε αντικείμενο ςτο δοχείο φαίνεται ςτθν Εικόνα Α16.1.  

 

 
 

Οι πειραματικζσ μετριςεισ του Λουκά φαίνονται ςτον πίνακα που ακολουκεί: 

Αντικείμενο Μικοσ Ελατθρίου        

μιλο     

δοχείο με κρζμα χεριϊν     

βαρίδια           

μπουκάλι με νερό      

φλιτηάνι      

 

Να επιλζξετε από τα Α, Β, Γ και Δ το αντικείμενο που είχε μάηα      , χρθςιμοποιϊντασ τισ τιμζσ του πίνακα. 

Α. Σο μιλο   Β. Σο δοχείο με τθν κρζμα χεριϊν  

Γ. Σο μπουκάλι με το νερό   Δ. Σο φλιτηάνι 

ΕΡΩΣΗ΢Η 17.  

Ο Σάκθσ ζριξε ςε τζςςερα πανομοιότυπα δοχεία ίςθ ποςότθτα νεροφ και ςτα τρία από αυτά τοποκζτθςε 

αντικείμενα. Η Εικόνα Α17.1 δείχνει τθ ςτάκμθ του νεροφ λίγθ ϊρα μετά.   

 

 

΢το ςυγκεκριμζνο πείραμα ο Σάκθσ, εξιγαγε τα πιο κάτω ςυμπεράςματα: 

i. Σο ΢1 ςτο δοχείο P ζχει τον μεγαλφτερο όγκο. 

ii. Σο ΢3 ςτο δοχείο Σ ζχει μεγαλφτερο όγκο από το ΢2 ςτο δοχείο S. 

iii. Σο ΢2 ςτο S και το ΢1 ςτο P ζχουν ίςθ πυκνότθτα.  

Επιςτθμονικά ορκό/α είναι το/τα ςυμπζραςμα/τα: 

 Α. i, ii και iii  B. ii μόνο Γ. ii και iii Δ. ii και i 

Εικόνα Α17.1 

 

Εικόνα Α16.1 
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ΕΡΩΣΗ΢Η 18.  

΢τθν Εικόνα Α18.1 φαίνεται θ γραφικι παράςταςθ τθσ ταχφτθτασ ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο για ζναν ποδθλάτθ 

που κινείται ςε ευκφγραμμθ τροχιά.  

 

Σο διάςτθμα που διανφει ο ποδθλάτθσ μζχρι το ζκτο (6ο ) δευτερόλεπτο τθσ κίνθςθσ του είναι: 

Α.       B.      Γ.      Δ.         

ΕΡΩΣΗ΢Η 19.  

Ζνα βιβλίο περιζχει 600 πανομοιότυπεσ ςελίδεσ, εξϊφυλλο και οπιςκόφυλλο. Σο εξϊφυλλο και το 

οπιςκόφυλλο ζχουν πάχοσ        το κάκε ζνα και το πάχοσ του βιβλίου ςυνολικά είναι       . H κάκε ςελίδα 

του βιβλίου ζχει πάχοσ: 

Α.          B.           Γ.          Δ. 0           

ΕΡΩΣΗ΢Η 20.  

΢τθν Εικόνα Α20.1 φαίνεται ζνασ αλεξιπτωτιςτισ κατά τθν κάκοδο του. ΢ασ δίνεται επίςθσ ςτθν εικόνα θ 

γραφικι παράςταςθ του μζτρου τθσ κατακόρυφθσ του ταχφτθτασ ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο, από τθ ςτιγμι 

που ζπεςε από το ελικόπτερο μζχρι τθ ςτιγμι που φκάνει ςτο ζδαφοσ.  

                              

  

 

 

 

 

 

 

 
 

Από το τριαντακοςτό μζχρι το ςαραντακοςτό δευτερόλεπτο (     –      ) τθσ κίνθςθσ του αλεξιπτωτιςτι το 

μζτρο τθσ κατακόρυφθσ ταχφτθτασ:  

Α. αυξάνεται  Β. μειϊνεται  Γ. είναι μθδενικό  Δ. είναι ςτακερό.   

 

______________________________________________________________ 
ΣΕΛΟ΢ ΜΕΡΟΤ΢ Α΄ 

ΑΚΟΛΟΤΘΕΙ ΜΕΡΟ΢ Β΄ 
 

Εικόνα Α18.1 

 

Σαχφτθτα 𝑢   −  

Χρονικι ΢τιγμι 𝑡   

Εικόνα Α20.1 
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ΜΕΡΟ΢  Βϋ (ΜΟΝΑΔΕ΢ 60): 

΢το μζροσ Βϋ υπάρχουν πζντε (5) κζματα. Να απαντιςετε ςε όλα τα κζματα. Κάκε κζμα που λφνεται ορκά 

βακμολογείται με δϊδεκα (12) μονάδεσ. Όλεσ ςασ οι απαντιςεισ να δοκοφν ςτο τετράδιο απαντιςεϊν ςασ. ΢ε 

όλεσ τισ αςκιςεισ που ηθτείται αρικμθτικό αποτζλεςμα και γίνεται εφαρμογι μακθματικισ ςχζςθσ να φαίνεται 

θ εξίςωςθ, θ αντικατάςταςθ και το αποτζλεςμα 

ΘΕΜΑ 1. (ΜΟΝΑΔΕ΢ 12)  

Α. ΢τθν Εικόνα Β1.1 φαίνεται μία πζτρα ακανόνιςτου ςχιματοσ. Να περιγράψετε ζνα τρόπο με τον οποίο 

μποροφμε να μετριςουμε τον όγκο τθσ πζτρασ με ακρίβεια. *4 μ.+ 

 

Β. ΢τθν Εικόνα Β1.2 φαίνεται ζνασ ανοιχτόσ φάκελοσ και δφο χάρακεσ. Να υπολογίςετε το εμβαδόν επιφάνειασ 

που καλφπτει ο φάκελοσ όταν είναι ανοιχτόσ.  *μ. 5]  

 

Γ. Ο κφβοσ ακμισ        τθσ Εικόνασ Β1.3 είναι από χρυςό. Να υπολογίςετε τθ μάηα του κφβου εάν ο χρυςόσ 

ζχει πυκνότθτα 19,3      .  [3 μ.+ 

 

 

Εικόνα Β1.2 

 

Εικόνα Β1.1 

 

Εικόνα Β1.3 
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ΘΕΜΑ 2. (ΜΟΝΑΔΕ΢ 12) 

Α. Να εξθγιςετε τι ςθμαίνει το μζτρο τθσ επιτάχυνςθσ ενόσ ςϊματοσ είναι       . [2 μ.+ 

Β. Ο δρομζασ ΢πφροσ Λοφθσ Σηοφνιορ προςπακεί να ςπάςει το παγκόςμιο ρεκόρ ςτον αγϊνα δρόμου των 

     . Σο παγκόςμιο ρεκόρ το κατζχει ο Γιουςζιν Μπολτ και είναι        . Κατά τθ διάρκεια τθσ καλφτερθσ 
του κοφρςασ, ο ΢πφροσ Λοφθσ Σηοφνιορ είχε μζςθ επιτάχυνςθ           και ζφταςε ςε μζγιςτθ ταχφτθτα 
ίςθ με           . 

(α) Να μετατρζψετε τθ μζγιςτθ ταχφτθτα ςτθν οποία ζφταςε ο ΢πφροσ Λοφθσ Σηοφνιορ ςε    . [2 μ.+ 
(β) Να υπολογίςετε το χρονικό διάςτθμα που χρειάςτθκε για να φτάςει ςτθ μζγιςτθ του ταχφτθτα.  *3 μ.+ 
(γ) Μζχρι να φτάςει ςτθ μζγιςτθ του ταχφτθτα διζνυςε απόςταςθ       .  

Να εξθγιςετε εάν κατάφερε να ςπάςει το παγκόςμιο ρεκόρ του Γιουςζιν Μπολτ.  *5 μ.+ 

ΘΕΜΑ 3. (ΜΟΝΑΔΕ΢ 12) 

Α. ΢το ελεφκερο διάγραμμα δυνάμεων που ακολουκεί φαίνονται οι τρεισ δυνάμεισ που αςκοφνται ςε ςκιζρ ςτθ 

διεφκυνςθ τθσ κίνθςθσ τθσ. Η ςκιζρ κινείται προσ τθ κετικι κατεφκυνςθ του άξονα  ⃑ όπωσ φαίνεται ςτθν 

Εικόνα Β3.1 και το ελεφκερο διάγραμμα είναι υπό κλίμακα.  
 

 

 

 

 

 

 
 

(α) Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ ςυνιςταμζνθσ δφναμθσ   ⃑ που δζχεται θ ςκιζρ ςτον άξονα  ⃑⃑.  [2 μ.+ 

(β) Να ςχεδιάςετε ςτο τετράδιο απαντιςεων τθ   ⃑ που δζχεται θ ςκιζρ ςε κλίμακα           .  *2 μ.+ 

(γ) Να γράψετε ποια από τισ δυνάμεισ  ⃑⃑   ⃑⃑       ⃑⃑  είναι θ τάςθ του νιματοσ.  *1 μ.+ 

Β. Να γράψετε ζνα αποτζλεςμα που μπορεί να ζχει θ επίδραςθ μιασ δφναμθσ ςε ζνα ςϊμα. *1 μ.+ 

Γ. ΢τθν εικόνα που ακολουκεί φαίνονται οι δυνάμεισ που αςκοφνται από δφο ςχοινιά που ςυγκρατοφν φϊτα 

τροχαίασ. Οι δυνάμεισ είναι ςχεδιαςμζνεσ υπό κλίμακα, θ οποία κακορίηεται ςτθν Εικόνα Β3.2.  

 

(α) Να υπολογίςετε τισ ςυνιςτϊςεσ των δυνάμεων  ⃑⃑⃑  και  ⃑⃑⃑  και ςτθ ςυνζχεια να τισ ςχεδιάςετε υπό 
κλίμακα, τθσ επιλογισ ςασ, ςε ορκοκανονικό ςφςτθμα αξόνων  [4 μ.+ 

(β) Σα φϊτα τροχαίασ ζχουν μάηα        να υπολογίςετε το μζτρο του βάρουσ τουσ. *2 μ.+ 

Ελεφκερο Διάγραμμα   

Δυνάμεων 

 𝐹       

 𝐹        

:    Ν 

 𝐹        

΢κιζρ  

΢χοινί 

Οδθγόσ 
𝑥   
+ 

Εικόνα Β3.1 

 

Εικόνα Β3.2 

 

+ 

𝑥   
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΢ελίδα 11 από 12 

 

ΘΕΜΑ 4. (ΜΟΝΑΔΕ΢ 12) 

Α. Ο ΢τιοφθ παίηει με το θλεκτρικό του αυτοκινθτάκι, το οποίο κινείται με ςτακερι ταχφτθτα προσ τθ κετικι 

κατεφκυνςθ του άξονα  ⃑, όπωσ ορίηεται ςτθν Εικόνα Β4.1. 

 

(α) Από τισ λζξεισ / φράςεισ που βρίςκονται ςτισ παρενκζςεισ, να επιλζξετε και να γράψετε αυτζσ που 

ςυμπλθρϊνουν ορκά τισ προτάςεισ που ακολουκοφν.                      *2 μ.+  

Ο ΢τιοφθ ςε ςχζςθ με:  

i. τον καναπζ (είναι ακίνθτοσ / κινείται).  

ii. το αυτοκινθτάκι (είναι ακίνθτοσ / κινείται). 
 

(β) Να εξθγιςετε χρθςιμοποιϊντασ τον πρϊτο νόμο του Νεφτωνα πόςο είναι το μζτρο τθσ ςυνιςταμζνθσ 

των δυνάμεων που αςκοφνται ςτο αυτοκινθτάκι.  *2 μ.+ 

(γ) Η Εικόνα Β4.2 δείχνει ςε ελεφκερο διάγραμμα δυνάμεων τισ δφο αντίκετεσ δυνάμεισ, το βάροσ και τθν 

κάκετθ δφναμθ επαφισ, που δζχεται ο ΢τιοφθ.  

 

 

 

  

Να εξθγιςετε εάν οι δφο αυτζσ δυνάμεισ είναι δυνάμεισ δράςθσ – αντίδραςθσ.  *2 μ.+ 

Β. ΢ε πειραματικι διερεφνθςθ τθσ ομαλισ ευκφγραμμθσ κίνθςθσ ενόσ θλεκτρικοφ αυτοκινιτου, ομάδα 

μακθτϊν κατζγραψε τισ πιο κάτω μετριςεισ.  

 
 

 

 

 

 
 

(α) Να χαράξετε τθ γραφικι παράςταςθ τθσ κζςθσ ςυναρτιςει του χρόνου     ( ) για τα πρϊτα 

0      του πίνακα μετριςεων, ςε χιλιοςτομετρικό χαρτί.  [5 μ.+ 

(β) Να γράψετε τθν τιμι τθσ κζςθσ του αυτοκινιτου τθ χρονικι ςτιγμι       . [1 μ.+    

Χρονικι ΢τιγμι   /   Θζςθ   /    

         

         

         

         

         

+ 

Εικόνα Β4.1 

 

Εικόνα Β4.2 

 

𝛮 

 

𝛣 
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΢ελίδα 12 από 12 

 

Μικοσ ελατθρίου 

     

ΘΕΜΑ 5. (ΜΟΝΑΔΕ΢ 12) 

Η Αλίκθ ετοίμαςε τθν πειραματικι διάταξθ που φαίνεται ςτθν Εικόνα Β5.1 ιςορροπϊντασ ζνα ςϊμα με 

ελατιριο προςαρτθμζνο ςε ορκοςτάτθ, ςε λείο κεκλιμζνο επίπεδο.   

 

 
 

(α) Να ςχεδιάςετε και να ονομάςετε, ςε ελεφκερο διάγραμμα, όλεσ τισ δυνάμεισ που αςκοφνται 

ςτο ςϊμα.  [3 μ.+  

 (β) Να εξθγιςετε αν το μζτρο του βάρουσ του ςϊματοσ είναι μεγαλφτερο, ίςο ι μικρότερο από το 

μζτρο τθσ δφναμθσ που τείνει το ελατιριο.   *3 μ.+ 

(γ) ΢τθν Εικόνα Β5.2 φαίνεται θ χαρακτθριςτικι καμπφλθ του μικουσ του ελατθρίου ςυναρτιςει 

του μζτρου τθσ δφναμθσ που τείνει το ελατιριο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
i. Να υπολογίςετε τθν κλίςθ του διαγράμματοσ.  *3 μ.+  

ii. Να υπολογίςετε τθν τιμι τθσ ςτακεράσ του ελατθρίου που χρθςιμοποίθςε. [2 μ.+ 

iii. Η Αλίκθ μζτρθςε το μικοσ του ελατθρίου όταν ιταν προςαρτθμζνο ςε αυτό το ςϊμα και το 

βρικε      . Να εντοπίςετε ςτο διάγραμμα το μζτρο τθσ δφναμθσ που επιμθκφνει το 

ελατιριο.  *1 μ.+  

 

Εικόνα Β5.2 

 

Εικόνα Β5.1 

 


